

存共榮爲主要宗旨，自不待言，然因兩國隣接，自然發生種種問題，是亦不得已者也。但吾人切望東亞二大支那親善提攜，以確保東亞和平。在歐美方面往往有人對於日本對華政策加以惡意批評，然此諸國若在日本立場正視實際情勢，則必可釋然而諒解吾人態度。吾人又在他方面常與英美及其他諸國增進彼此邦交而對於環繞太平洋諸國之國交尤加特別留意。最近日本與此等諸國之間時見貿易通商之利害衝突，然由互相依存之見地加以適宜調劑並非難事也。吾人在此時際爲振興世界經濟，促進國際和平起見擬恢復通商自由，釀成國際間自由與信賴之空氣。云有田對外國記者闡明外交方針後外國記者發出質問：問答情形如下：(問)歐美有人慮日俄戰爭發生閣下見解如何？(答)現在情形未到戰爭發生之程度。(問)日俄戰爭不可能乎？(答)拿破崙曾曰：「吾人辭典中未有『不可能』之字」。(問)日俄關係比數年以前不加惡化乎？(答)現在比以前多懸案，且增加國境問題等事件。(問)日本有無訂立日俄不侵犯條約之意？(答)昭和七年當芳澤回國途中經莫斯科時蘇俄李維諾夫有此提議然因時期尙早加以拒絕。日本對俄提議處理國境紛爭及設立確定國境委員會在實際上效果較大。日本今日亦以此方針進行交涉。(問)蘇聯在遠東增加軍備日本有無要求蘇

聯減少遠東軍使其軍力與日平衡之意？(答)日本頗關心蘇聯在遠東保持過大軍備減少蘇聯軍備以緩和兩國間空氣此人所承認者然日本未曾以蘇俄遠東軍之撤退或減少爲對俄交涉之題目。(問)法俄互相援助條約對於日本對俄外交有何影響？(答)法國雖聲明此條約的力量不能及於遠東然日本方面一部分人觀察蘇俄以該條約獲得西部國境之安全保障將來可活動其餘力在遠東加強勢力。(問)日本有無訂立「日德同盟」以對抗法俄條約之意？(答)日本一部分人熱心主張日德提攜然政府當局未曾考慮此問題。(問)貴大臣曾任駐華大使在南京會見蔣介石張羣兩氏其影響如何？(答)本人與南京政府當局會見目的在於加深兩方諒解程度並非討論一定題目之正式交涉故未能說出其具體效果。但由本人在此會談所受印象而論中日兩國間前途困難甚多需要非常努力。(問)日本是否以所謂三原則進行對華交涉？(答)本人決議承繼廣田前外相之方針並以三原則之精神實現中日提攜。(問)三原則之適用方法以強壓手段乎或依互讓的方法乎？(答)無用強壓策之必要互相以和平手段漸次加增兩國提攜程度固不待論。

一週大事日記

自二十五年四月廿二日起 至二十五年四月廿八日止

四月二十二日 星期三

- △蔣委員長飛抵昆明
- △張學良由陝到滬
- △冀察交涉移平談判
- △中常會通過修正憲草原則交立法院整理
- △義軍再犯亞京被擊退

四月二十三日 星期四

- △立法院討論國民代表大會組織法
- △蔣委員長由漢飛黔
- △張學良飛回西安
- △天津中等以上學校爲慶祝世界學聯成立週年罷課遊行一日
- △日外海陸三相舉行首次會談商外交一元化
- △亞南境有劇戰

四月二十五日 星期六

- △軍委會任何健爲鄂湘綏靖主任
- △蔣派龍雲爲滇黔黔動總司令
- △孫科等赴蘇北視察導淮工程
- △美艦隊在加州舉行大會
- △義軍全部佔領秦那瀾
- △李滋羅斯由滬抵津
- △程天固到京
- △日武官會議在津開幕
- △蔣委員長飛抵長沙
- △立法院開小組會整理憲草
- ✓△四川地震歷三次每次數秒
- △法衆院改選第一次投票右派稍勝赫里歐
- △義軍克達迦摩社

四月二十八日 星期二

- △行政院通過清理津浦英德債款辦法
- △國聯決定對我要求理事案原則通過